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ΠΡΟΛΟΓΟΣ: H Φιλοσοφία της Παιδείας
σήμερα

Antonio Joaquim Severino

Η εκπαίδευση, ως διαδικασία ενσωμάτωσης των νέων γενεών
στην κουλτούρα των κοινωνιών, κατέστησε ορατή την παρουσία
της καθ’ όλη την ιστορία της ανθρωπότητας. Ακόμα και ως άτυπη
διαδικασία, ακόμα και μέσα στους κόλπους των θεσμοποιημένων
συστημάτων εκπαίδευσης, συνέβαλε στην κοινωνικοποίηση των
ατόμων, τοποθετώντας τα στις κοινωνικές τους ομάδες. Λόγω αυ-
τού του γεγονότος, κατέληξε να θεωρείται φυσική διαδικασία στη
ζωή του είδους, μάλιστα αυτοαιτιολογούμενη. Έτσι, η πλήρης,
σχεδόν καθολικοποιημένη, ένταξη των υπηρεσιών της διδασκα-
λίας στις σύγχρονες κοινωνίες, όπως επίσης η αναγνώρισή τους
ως δικαιώματος των προσώπων και καθήκοντος των κρατών, δί-
νουν την εντύπωση ότι βρισκόμαστε μπροστά σε έναν πλήρως
παγιοποιημένο θεσμό, που δεν καταβάλλει καμία αναγκαία προ-
σπάθεια για τη φιλοσοφική του αιτιολόγηση. Όμως θα επρόκει-
το για ένα βιαστικό συμπέρασμα, διότι, παρά τη γενικευμένη
ετούτη παραδοχή, δεν παύει να επιβάλλεται πάντα ένας ανα-
γκαίος στόχος για τη Φιλοσοφία: οφείλει να εργάζεται για τη συ-
γκρότηση και άρθρωση ενός ειδικού λόγου αναφορικά με την εκ-
παιδευτική διαδικασία, ο οποίος θα μπορεί ακριβώς να νομιμο-
ποιήσει την παρουσία και τις δραστηριότητες των κοινωνικο-πο-
λιτισμικών επενδύσεων που απαιτούνται από την εκπαίδευση.

Στην πραγματικότητα, έστω και εάν η εκπαίδευση δεν είναι
ακόμα πλήρως καθολικοποιημένη, λογίζεται, στις περισσότερες
κοινωνίες, ως μία ανάγκη και ως ένα θεμελιώδες δικαίωμα όλων
των πολιτών, το οποίο πρέπει να εξασφαλίζεται από τα κράτη με
όσο το δυνατόν ικανοποιητικότερο τρόπο, ανεξάρτητα από τις
ιδεολογίες και τα πολιτικά μοντέλα διακυβέρνησης. Σε αυτό το



πλαίσιο, η εκπαιδευτική διαδικασία μπορεί να ενσωματώνει, στην
αντικειμενικότητά της, την πιο πλατιά κοινωνική διαδικασία, με το
να γίνεται ένα πλεονεκτικό εργαλείο δημόσιας πολιτικής ικανό να
παρέχει στην κοινωνία τους ανθρώπινους πόρους τους οποίους
αυτή έχει ανάγκη για την επαγγελματική αποκατάσταση όσων θα
επιφορτιστούν να ασχοληθούν με τις αναγκαίες δραστηριότητες
της κοινωνικής ζωής.

Αυτή η κοινωνική διάσταση της εκπαίδευσης είναι καθολικά
αποδεκτή και ενσωματωμένη στον πρακτικό τομέα όλων των κοι-
νωνιών, από τις πιο απλές έως τις πλέον πολύπλοκες. Εξ ου ο ση-
μαίνων ρόλος τον οποίο διαδραματίζουν τα εκπαιδευτικά συστή-
ματα σε όλα τα επίπεδα, σε όλες τις μορφές και σε όλους τους
βαθμούς, στις χώρες που φροντίζουν να ρυθμίσουν τα συστή-
ματα αυτά στο πλαίσιο των Συνταγμάτων τους και των διαφορε-
τικών νομικών καθεστώτων τους. Στο σύνολό τους, τα εκπαιδευ-
τικά ιδρύματα είναι παρόντα και ενεργά, και γίνονται αναγκαία
στην κοινωνική ζωή. Και μέσα μάλιστα από μια τέτοια περιγραφή
αντιλαμβανόμαστε πώς η εκπαίδευση, στις διάφορες σύγχρονες
κοινωνίες, καθίσταται βασικό μέλημα τόσο στο επίπεδο της πο-
λιτικής και διοικητικής σφαίρας, σε ό,τι αφορά ζητήματα τροφο-
δότησης και διαχείρισης των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, όσο και
στο επίπεδο της τεχνικής και επιστημονικής σφαίρας, σε ό,τι αφο-
ρά το παιδαγωγικό καταστατικό τους.

Η εκπαίδευση γίνεται έτσι ένα «φυσικό» στοιχείο της κοινω-
νικής ζωής θεωρούμενη ως θεμελιώδης ανάγκη στο πλαίσιο πολ-
λαπλών καταστάσεων, δίχως να απαιτείται η όποια περαιτέρω δι-
καιολόγηση. Κατά συνέπεια, δεν εγείρεται μεγάλη αντίσταση ως
προς την καταλληλότητα και την αναγκαιότητα του ερωτήματος
περί της επεξεργασίας ενός φιλοσοφικού λόγου, ο οποίος θα
μπορούσε να αιτιολογήσει τη νομιμότητα αυτής της ίδιας της εκ-
παίδευσης. Ωστόσο, την ίδια στιγμή, η φιλοσοφική θεμελίωση
παραμένει μία αδιάλειπτη απαίτηση. Για τη δε Φιλοσοφία της
Παιδείας παραμένει ανοιχτή η απαίτηση της διαμόρφωσης ενός
ολόκληρου προγράμματος, το οποίο αυτή οφείλει να αναπτύξει
ώστε να αποσαφηνίσει και να διαφωτίσει το νόημα των πρακτι-
κών που πραγματώνουν την ύπαρξη των ανθρώπων στις δια-
φορετικές στιγμές της ιστορίας τους. Ακόμα περισσότερο, εάν σε
κάθε ιστορική στιγμή ένας ειδικός σκοπός επιβάλλεται, ένας σκο-
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πός διαρκώς ανανεούμενος και ευαίσθητος έναντι των χαρακτη-
ριστικών που λαμβάνει η κοινωνική ζωή, στην κάθε συγκεκριμέ-
νη στιγμή. Δεν είναι διαφορετικά τα πράγματα στην παρούσα
στιγμή, παρά τις αντιφάσεις και τις περιπλοκές της συγκεκριμέ-
νης ιστορικής περιόδου.

Η κοινωνική αυτή φυσικότητα της εκπαίδευσης οδήγησε στο
να γίνεται αντιληπτή ως μια απλή προσαρμογή των προσώπων
στις αντικειμενικές συνθήκες της κοινωνίας, η οποία μάλιστα ανα-
πτύσσεται ως ένας διοικούμενος κόσμος. Στο εξεζητημένο σενά-
ριο του σημερινού κόσμου, στο πλαίσιο διαδικασιών ριζικής οι-
κονομικής και πολιτισμικής παγκοσμιοποίησης, η εκπαίδευση τεί-
νει να αντιμετωπίζεται υπό ένα υπερβολικά πραγματιστικό πρί-
σμα, ως εάν το ζητούμενο να ήταν μόνο να προετοιμάσει ένα αν-
θρώπινο δυναμικό για την αγορά εργασίας και για την κατανά-
λωση των διαθέσιμων σε αφθονία φυσικών και πολιτισμικών αγα-
θών, χάρη στη δίχως όρια παραγωγικότητα που οφείλεται στην
τεχνολογική εκζήτηση της βιομηχανίας και της παροχής υπηρε-
σιών εν γένει.

Ωστόσο, πρόκειται για μια ατελή αντίληψη της εκπαίδευσης. Η
διαμόρφωση του ανθρώπου απαιτεί περισσότερα από αυτή την
επιστημονική πληροφόρηση, από την τεχνική ικανότητα και την
κοινωνική επιτελεστικότητα. Η συνολική και πλήρης μόρφωση των
ανθρώπινων υποκειμένων δεν μπορεί παρά να είναι ένας στό-
χος εσωτερικά αφιερωμένος στη χειραφέτηση των ανθρώπινων
πλασμάτων και, κατά συνέπεια, εναπόκειται στη Φιλοσοφία της
Παιδείας να αποκαλύψει και να καταγγείλει τα νήματα όλων των
μορφών καταπίεσης και κυριαρχίας που θέτουν εμπόδια στην
ανάπτυξη μιας πιο αυτόνομης και αυθεντικής ιστορικής ύπαρξης.

Δίχως καμιά αμφιβολία, οι οικονομικές και κοινωνικές συνθή-
κες στις οποίες ζούμε σήμερα κάνουν να φαίνεται ουτοπική μια
τέτοια προοπτική. Εντούτοις, αυτή η τόσο υποβαθμισμένη κατά-
σταση ακονίζει την πρόκληση της ανθρώπινης μόρφωσης, που
καθίσταται αναγκαία λόγω των οντικών στερήσεων και της οντο-
λογικής ενδεχομενικότητας των ανθρώπων, αλλά και δυνατή λό-
γω της κατάστασης της εκπαιδευσιμότητάς μας.

Το πρώτο ερώτημα που συνεχίζει να θέτει προκλήσεις στους
εκπαιδευτικούς, απαιτώντας την προσοχή της Φιλοσοφίας της
Παιδείας, είναι εκείνο του ίδιου του νοήματος της ανθρώπινης
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ύπαρξης. Αυτό είναι το κατεξοχήν ανθρωπολογικό ερώτημα, το
οποίο εξακολουθεί να τίθεται μέσα στα τροποποιημένα ιστορικά
συμφραζόμενα· ένα ερώτημα το οποίο υπερβαίνει τις ιδιαιτερό-
τητες κάθε ηλικίας. Παρά τις πολλές αλλαγές που έλαβαν χώρα
στον ρου των τελευταίων αιώνων και παρά το γεγονός ότι ο αν-
θρώπινος πολιτισμός προχώρησε προς τη βελτίωση των συνθη-
κών ζωής μας, η εκπαίδευση πρέπει να συνεχίσει να βρίσκεται σε
αναζήτηση ουσιαστικών αλλαγών. 

Έστω και μέσα στο πλαίσιο του σύγχρονου μεταμοντέρνου σε-
νάριου, είναι πάντοτε αναγκαίο να αποδώσουμε ένα νόημα στην
ύπαρξή μας. Παρά την απομάγευση του κόσμου, την άρνηση των
μεταφυσικών και θρησκευτικών αναφορών πάνω στις οποίες η πο-
λιτισμική και φιλοσοφική παράδοση της Δύσης έχτισε την εικόνα
του ανθρώπου, η αγωγή της ύπαρξης μέσα στον ταραγμένο σύγ-
χρονο κόσμο συνεχίζει να εξαρτάται από ένα νόημα που οφεί-
λουμε να της αποδώσουμε. Αναμφίβολα, η επεξεργασία του αν-
θρωπολογικού σχεδίου στις σύγχρονες συνθήκες, δεν οφείλει πλέ-
ον να προσφεύγει σε αυτές τις μεταφυσικές και θεολογικές ανα-
φορές ούτε και στους επιστημονικούς νόμους, αλλά να θεμελιώ-
νεται πάνω σε μία ερμηνευτική της ιστορικής εμμενούς ζωής. 

Η αναζήτηση νοήματος δεν είναι η εύρεση κάποιου πράγμα-
τος που ήταν ήδη εκεί, κρυμμένο, καλυμμένο· αντίθετα, σημαί-
νει τον σχεδιασμό, την οικοδόμησή του. Η σημασία δεν βρίσκε-
ται εγγεγραμμένη πάνω σε δέλτους νόμων υπαγορευμένων από
κάποια θεϊκή οντότητα ή πάνω σε ντετερμινιστικούς νόμους που
εγκαταστάθηκαν από τη φύση και αποκαλύφθηκαν από την επι-
στήμη, ή ακόμα και πάνω σε νόμους που επιβλήθηκαν βίαια από
ηγεμονικές κουλτούρες. Οι άνθρωποι οφείλουν να καθιερώνουν,
σύμφωνα με κριτήρια που πρέπει να προσδιορίζουν οι ίδιοι, τον
τρόπο με τον οποίο θα οδηγηθεί η ιστορική τους ύπαρξη σε μία
ερευνητική διαδικασία δίχως τέλος, σημαδεμένη από την πολύ με-
γάλη προσπάθειά τους να κάνουν αυτή την ύπαρξη περισσότερο
υποφερτή και άξια. 

Στην ίδια λογική, πρέπει να καθιερώσουμε αξιολογικές ανα-
φορές ως προς την πράξη. Πιθανότατα, στην παράδοσή μας, η
Φιλοσοφία της Παιδείας να γεννιέται καθιερώνοντας αξίες για την
εκπαιδευτική πρακτική. Πιεσμένοι από τις εντολές της δράσης, οι
άνθρωποι, από τη στιγμή κατά την οποία μπόρεσαν να βασι-
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στούν στα συστηματικά αποθέματα της υποκειμενικότητας, έκα-
ναν χρήση αυτών των εργαλείων προκειμένου να καθορίσουν τις
παραμέτρους για μια καλή δράση. Αυτό αιτιολογείται πλήρως,
λαμβανομένου υπόψη του γεγονότος ότι η πρακτική είναι πρω-
ταρχικός τρόπος της ανθρώπινης ύπαρξης, η απόλυτη προ-δη-
λωτική συνθήκη απ’ όπου αναδύονται όλες οι περαιτέρω διαδι-
κασίες που εξειδικεύουν τον τρόπο ύπαρξης των ανθρώπων.

Το σύμπαν των ρητών αξιών οι οποίες δίνουν νόημα στην
πρακτική της εκπαίδευσης δεν είναι λιγότερο ρευστό από εκείνο
των εννοιών, ακόμα περισσότερο εάν στην τρέχουσα κουλτού-
ρα η πράξη δεν μπορεί πλέον να υποστηριχθεί από αναφορές
υπερβατικού, μεταφυσικού ή θρησκευτικού ίχνους. Αλλά αυτό δεν
απαλλάσσει τον εκπαιδευτικό από την ανάγκη να θεμελιώσει το
έργο του πάνω σε συνεκτικές αξίες, που θα καθοδηγήσουν τις πα-
ρεμβατικές του δράσεις σε ιστορικά πρόσωπα, τα οποία και κα-
λείται να εκπαιδεύσει, δίχως, ωστόσο, να βλάψει την αξιοπρέπειά
τους. Είναι ένας δύσκολος στόχος υπό τις συγκεκριμένες περι-
στάσεις της ιστορικής και κοινωνικής επικαιρότητας. Σε αυτό το
σημείο θα πρέπει εξάλλου να τοποθετηθούν και οι σχέσεις της εκ-
παίδευσης με την ηθική, την αισθητική και την πολιτική: στόχος
είναι η απεμπλοκή των πολύπλοκων μαιάνδρων της πρακτικής, δί-
χως την υπεραπλουστευτική αναγωγή τους σε μια τεχνολογία,
σε μια σοφία ή στην καθαρή αισθητική της ύπαρξης. Η Φιλοσο-
φία της Παιδείας οφείλει να γίνει μια συστηματική αξιολογία. 

Από την άλλη, η Φιλοσοφία της Παιδείας δεν μπορεί να απο-
φύγει να θέσει το πρόβλημα της σχέσης ανάμεσα στην παραγω-
γή γνώσεων και την εκπαιδευτική διαδικασία. Όχι μόνο σε ένα τυ-
πικά επιστημικό πλάνο, αλλά επίσης λαμβάνοντας υπόψη τις επι-
πτώσεις του στη δημιουργία ενός δικού της πεδίου έρευνας, που
θα μπορεί να κάνει δυνατή τη διαμόρφωση μίας επιστήμης της
εκπαίδευσης. 

Υπό αυτή την επιστημολογική προοπτική, εναπόκειται ακόμα
στη Φιλοσοφία της Παιδείας να αντιμετωπίσει την πρόκληση της
αναγνώρισης και επερώτησης των ιδεολογικών παρεκκλίσεων,
στις οποίες διολισθαίνουν συχνά η εκπαιδευτική θεωρία και πρα-
κτική. Δεν εξαιρούμαστε ακόμα της ιδεολογικής ομίχλης, διότι η
κουλτούρα εν γένει και η εκπαίδευση ειδικότερα είναι ακόμα τό-
ποι αλλοτρίωσης, εφόσον εργάζονται με συμβολικά εργαλεία που
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δρουν στα αμφίσημα σπλάγχνα της υποκειμενικότητας. Ο φιλο-
σοφικός στοχασμός βρίσκεται ενώπιον του αναγκαίου συμβιβα-
σμού να καταγγείλει αυτές τις ιδεολογικές αποκλίσεις της γνώσης
και της πράξης. 

Μπορούμε λοιπόν να συμπεράνουμε ότι εναπόκειται στη Φι-
λοσοφία της Παιδείας να στοχαστεί και να αναλύσει με κριτικό
τρόπο τις αντικειμενικές συνθήκες της ιστορικής ύπαρξης του αν-
θρώπου, όποιες κι αν είναι οι συνθήκες υπό τις οποίες εκτυλίσ-
σεται η ύπαρξη αυτή. Εναπόκειται στη Φιλοσοφία της Παιδείας
να εξηγήσει τα χαρακτηριστικά της σύγχρονης ζωής, να θέσει και
πάλι υπό ερώτηση ό,τι δημιουργεί προβλήματα στην επιτέλεση
της εκπαίδευσης λογιζόμενης ως πλεονεκτικής διαμεσολάβησης
για την ανθρώπινη διαμόρφωση. 

Και αυτό που διακυβεύεται ως προς αυτή τη διαμόρφωση εί-
ναι η επιδίωξη της πλήρους ανθρωπινότητας, η οποία χαρακτη-
ρίζεται από ένα μέγιστο μέγεθος υπαρξιακής ποιότητας και χει-
ραφέτησης, μία κατάσταση μέσα στην οποία το υποκείμενο μπο-
ρεί να βιώσει τη μέγιστη αυτονομία για την πραγμάτωση μιας
αξιοπρεπούς προσωπικής ύπαρξης. Κατά συνέπεια, η εκπαίδευ-
ση δεν περιορίζεται στη θεσμική και διδακτική διάσταση, την
ορατή της όψη, αλλά είναι κυρίως μία διαμορφωτική επένδυση
του ανθρώπου, είτε στην ιδιαιτερότητα των προσωπικών παιδα-
γωγικών σχέσεων είτε στο πλαίσιο των συλλογικών κοινωνικών
σχέσεων. 

Είναι ένας στόχος που μοιάζει ουτοπικός και δύσκολος να επι-
τευχθεί, δεδομένης της σκληρής ιστορικής πραγματικότητας της
ύπαρξής μας. Ωστόσο, παραμένει πάντα ένας διαρκώς ευκταίος
και διερευνήσιμος ορίζοντας, παρά τις σύγχρονες πολιτισμικές
συνθήκες, οι οποίες έχουν σημαδευτεί έντονα από την ισχύ της
υποβάθμισης του τεχνικού και παραγωγικού κόσμου, από την
ισχύ της καταπίεσης στη σφαίρα της κοινωνικής ζωής και από την
ισχύ της αλλοτρίωσης, κατάσταση που είναι αντίθετη από τη μόρ-
φωση· κάτι το οποίο οδηγεί σε αυξανόμενη δυσπιστία έναντι του
ρόλου και της καταλληλότητας της εκπαίδευσης ως εμπρόθετης
διαδικασίας της ανθρώπινης δια-μόρφωσης. 

Αυτό σημαίνει ότι αντιλαμβανόμαστε τη Φιλοσοφία ως μία
δραστηριότητα στοχασμού, μία μορφή γνωστικής άσκησης της
υποκειμενικότητας, η οποία συνίσταται ακριβώς στην ίδρυση και
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καθιέρωση αυτού του νοήματος συνδέοντας και συμπληρώνοντας
όλες τις άλλες ομόλογες λειτουργίες με μια κοινή και συγκλίνου-
σα προσπάθεια με στόχο τη διαλεύκανση του νοήματος της
ύπαρξης και την αποσαφήνιση των αναφορών για τον προσα-
νατολισμό της πρακτικής των ανθρώπων. 

Εξ ου η συνάφεια της ερμηνευτικής στάσης: ταπεινή, μετριο-
παθής σε σχέση με την παραφορά των επιστημολογιών του δια-
φωτισμού. Γι’ αυτό μπορεί να ενσωματώσει με μεγάλη άνεση τις
συνεισφορές της μεταμοντέρνας κριτικής. Ο ουμανισμός της δεν
αποτελεί λοιπόν ένα συμπέρασμα από έναν μεταφυσικό τρόπο
ύπαρξης του ανθρώπου που αφορά στην ουσία, την υπόστασή
του. Είναι ένας στόχος και ένας σκοπός προς επίτευξη. Ο άν-
θρωπος δεν έχει λόγο ύπαρξης, δεν έχει πολλά να πει γι’ αυτό, αλ-
λά οφείλει να δώσει στον εαυτό του έναν λόγο ύπαρξης. 

Η Φιλοσοφία, όπως άλλωστε όλες οι ανθρώπινες γνώσεις, δεν
αυτο-νομιμοποιείται με το να μοιράζεται το έργο της συγκρότη-
σης του νοήματος της ανθρώπινης ύπαρξης. Δεν καταφέρνει να
νομιμοποιηθεί περιοριζόμενη στο να είναι μόνο μία [ανα]στοχα-
στική άσκηση, η οποία στηρίζεται σε μια αφηρημένη, λογική
σφαίρα ή συρρικνώνεται σε γλωσσικές τυπικότητες. Σε αυτή την
περίπτωση θα γινόταν μία γνώση δίχως ευαισθησία απέναντι στα
προβλήματα των ιστορικών ανθρώπων. Άλλωστε, είναι αξιοση-
μείωτο ότι όλοι οι στοχαστές και φιλόσοφοι στη δική μας πολιτι-
σμική παράδοση έχουν πάντα λάβει υπόψη, δίχως να χάσουν από
τα μάτια τους, αυτό τον προορισμό της σκέψης, ακόμα και όταν
η έκφρασή της δεν επικεντρωνόταν αποκλειστικά σε αυτό το θέ-
μα. Στις μέρες μας, δεν μπορούμε να αναμένουμε κάποια άλλη
στάση από τη Φιλοσοφία της Παιδείας, διότι η τελευταία δεν μπο-
ρεί να παραιτηθεί από τον ρόλο που διαδραμάτιζε ανέκαθεν: αυ-
τόν της παιδείας, με την αρχαιοελληνική σημασία του όρου. 

Antonio Joaquim Severino
Βραζιλία, 2013
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